

В диссертационный совет Д 212.070.05  
при ФГБОУ ВО «Байкальский  
государственный университет»

## ***ОТЗЫВ***

на автореферат кандидатской диссертации Трофимова Сергея Евгеньевича на тему «Государственное регулирование как способ поддержки экономически устойчивого развития нефтегазового комплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Развитие России в начале 2000-х годов было обусловлено, в том числе, благоприятной конъюнктурой на мировом нефтегазовом рынке, сопровождавшимся ростом цен на углеводородное сырье, что привело к нефтяной зависимости отечественной экономики. С 2014 года ситуация кардинально изменилась. Необходимость решения сложнейших задач структурной диверсификации производства, импортозамещения и в целом стратегического развития экономики России, заставило по-новому взглянуть на проблему государственного регулирования экономики вообще и ее нефтегазового сектора.

С.Е. Трофимов проделал большую теоретическую и аналитическую работу. Представляет практический интерес авторская модель механизма государственного регулирования нефтегазового комплекса с выделением блоков планирования, регулирования, а также контроля и корректировки (рис. 1, с. 11). Проведенное автором исследование современного состояния отечественного нефтегазового комплекса, его место и роль в системе мирохозяйственных отношений позволило определить недостатки существующего механизма, устранение которых позволит придать энергетическому сектору экономически устойчивое развитие.

Заслуживает внимание и предложение о внедрении в механизм регулирования нефтегазового комплекса такого инструмента, как ренталс, который, можно успешно распространить на другие отрасли добывающей промышленности России.

Разработанный автором конкретный экономический алгоритм механизма взимания ренталс на отдельно взятом лицензионном участке (рис. 3, с. 18), заинтересует добывающие предприятия в повышении эффективности недропользования.

Вместе с тем, из автореферата сложно понять, какова взаимосвязь и взаимозависимость между сформулированной автором категорией «государственное регулирование экономики» и экономической эффективностью государственного регулирования. Не приводится критерий определения этой эффективности. При этом автор в научной новизне (стр.6 автореферата) указывает на разработку рекомендаций по повышению эффективности государственного регулирования.

Отмеченные замечания не снижают общего положительного впечатления о проделанной соискателем работе. В целом автореферат показывает, что диссертация Трофимова С.Е. представляет собой законченное научное исследование, в котором содержится научная новизна и практическая значимость. Диссертация полностью соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки РФ, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Директор Института дополнительного профессионального образования

ГАСИС НИУ

«Высшая школа экономики»

д.э.н, профессор

засл. деят. науки РФ

Збрицкий А.А.

Почтовый адрес: Российская Федерация, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20

E-mail: azbritsky@hse.ru

Телефон: 8 (495) 772-95-90 \*15256,15257

Подпись А.А. Збрицкого заверяю:

Заместитель директора ДПО НИУ ВШЭ



Ивчик Т.А.